1 vy

INSERIRE | DATI

MOD | ARG |RAMO 1
El.:j_ﬂ E1- 10 80
o] m-

|4 MOD | ARG |RAMO 2
o E2=| 40 | 120
B -

Bl MOD | ARG |RAMO 3
— Ez =| 80 45
M2 m

Ri XLt XC1
RaMO1[ 741 | 10 [ 10 | |
RZ XLz XCz
RAMOZ2] 2 | 20 | 20 | |
s X3 XCs
RaMO3[ 73 | 30 | 30 | |
R1  XLa XG4
RAMO4[ 73 | 40 | | |

inserire i va‘nri di resistenza R,
di reattanza XL e XC

VETTORIALI

DIAGRAMMI ‘

METODI RISOLUTIVI ’

CIRCUITO INIZIALE

HOME | RISULTATI |sTAmMPA

- STOP

D A E G
n A 2 A 3 i THER
21| 7 v 3 v
. + + 2 |a
E1 E2 E3
C B F H
CIRCUITO FINALE
D A E G
n & 7 A 3 A THIE 2
21 |v 2 v EEA
+ + + 74 | |vaBo
E1 ﬁ) E2 ﬁ} E3 ?
C B F H

_MILLMAN | SOVRAPPOSIZIONE |  [KIRCHHOFF

Cluesto circuito viene utilizzato per le impaoy
iniziali considerando i versi corvenzionali d
tensioni e delle correnti. Su di esso vengaon
applicati | metodi risolutivi considerati

Circuita finale in cui vengono cambiati | ver:
delle tensioni e delle correnti ove fosse nec

Prof S. Seccia




CONTRIBUTO 1

GENERATORE 1
PARTITORE DI CORRENTE

1=

2= N x IA73474
)

3= NMx IA73074
ic]

4= 1x IA73474
!

CONTRIBUTO 2

GENERATORE 2
PARTITORE DI CORRENTE
M= 2% Z14Z30Z4
iy
12=
3= 12w ZIWZ3474
ic
4= 2w Z1WZ3474
bl

CONTRIEUTO 3

GENERATORE 3
PARTITORE DI GORRENTE
M= Bx IWW72K7a
i
2= Bx IWW72474
iz
3=
4= 3% Z1472074
I

MOD ARG
03747 -1188

01685 -1318
01123 1318

01191 -86,54

0D
0574

ARG
58,157

10804 -2829
0,2247 B3 157

02383 113,16

KOO
0,89566

ARG
-6,543

04493 65,843
15886 12873

03177 38,157

SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI _RITORNA

MOD ARG
1= E1 037467 -118 8482
T1+T20I3074
D A E G
" 12 13 H ¥
pd] v p7) A 3 A
+ 2 Ja
E1 (~)
c B F H
MOD ARG
A WABD 475551 -85 54
MOD ARG
2= E2 108037 -282 B701
I2+T1HI30TA
D A E G
" 12 13 TR J
] A 22 v 3 A
+ 4 Ja
E2 (~)
C B F H
MOD ARG
A WABD 953162 113,2
MOD ARG
3= E3 15886 12873289
T3+II2074
D A E G
" 12 13 H ¥
A A 72 A 3 v
+ s Ja
B3 (~)
c B F H
MOD ARG

A VABD 127085

38,16

Wil=

Wil=

Wii=

Wid=

WIl=

W=

WId=

Wid=

Wil=

Wil=

Wii=

Wid=

PARTITORE DI TEMSIONE

E1x

E1 x

E1x

E1x

PARTITORE DI TEMSIOMNE

E2 x

E2 x

E3x

E3x

PARTITORE DI TEMSIONE

E3 x

E3 x

E3 x

E3 x

i

Z1+12H{Z3Z4

2473074

TV+T2IT3T4

24730074

1 +72HT3H74

24730074

TN+ T3H74

Z1HZ3HZA

24TV NI3IEA

b

24TV N3

1T304

24T HI3iTA

T304

T2+T1HT3IT4

T1420074

Z3+I1HI24Z4

ralireliys

ZI+TNIIT

i3

T3+

puflrelys]

T3+ NI

0D
5299

4,766

4,766

4,766

MO0
9532

30,56

8532

9532

MO0
12,71

12,71

67 4

12,71

ARG

-73.8482

-06 8428

-06 85428

-06 85428

ARG
113,157

237 &7

113,187

113,157

ARG
381872

381572

46 2873

381572

LEGGE DI OHM
WIl= 1y I
Wi2= 2x 12
Yi3= 13x 13
VI4= 4w T4

LEGGE DI OHM
VZIl= 1k I
V2= Ry 12
WZ3= 13x 73
Wid= 4k 74

LEGGE DI OHM
WIl= 1y I
Wi2= 2x 12
Yi3= 13x 13
VZ4= Wk T4



CONTRIBUTI COMPLESSIVI DEI GENERATORI

GEMERATCORE GEMERATORE2 GEMERATORES GEMERATORED GEMERATORE2 GEMERATORES
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
= A (037467 -1188 ¥ | 0E74 | B3 157 ¥ | 0,399 |-E 8428 Wil= W[ 5299 ([-7385 A | 95316 113157 412709 3816
[2= ¥ | 01635 |-13158 A | 10804 |-282 87 ¥ | 0449 |5 3428 W72= A 4766 [-8654 ¥ | 30557 237 57 A 12709 35816
[3= ¥ (0,11233]-131 38 ¥ | 02247 | BB 57 4158912873 Wil= A 4766 [-8654 A | 95316 M3 157 ¥| 67399 4629
4= ¥ |0,11915] -56,34 ¥ 02353 11316 ¥ (0318|358 157 WA= A 47BE [ -8654 A | 95316 113157 4| 12709 3816
[ % | Smg | [ % | Smg | [ 8 [ Smg | [ 8 [ Smg | L% [ Sme | [t [Smg |
= 4| -0,1808] 0328 ¥ | 02508| 0256 ¥ | 0392)-01071 Wil= w1474 | 509 A | -3748| 876365 A|99932| 7 B2
[2= ¥ -01124] 0126 A | 02406| 10532 ¥ | 0445 |-0 0535 WZ2= A 0262 ([-4759 ¥ | -1625| 255774 A |9 9932| 7B52
[3= ¥ | -00743] -0034 ¥ | 00336| 0,2085 4| 158800357 Wil= A D262[-4758 4| -3748| 876365 ¥| 46575 4872
4= ¥ |0.00856] -0,119 ¥| -0094| 02191 ¥ 025 |0,1963 Wid= A 0262 [-4759 4| -3748| 8,76365 A | 99932 7852
MOD ARG
4 WABD 13525 B1241
DETERMIMAZIONE DEIERSI DELLE CORRENTI E DELLE TEMSIONI
PER LA CORRENTE CONTINUA CENERATORI COMTINUA
(% [s= | (W00 [ ARG | Si sornmano tra di loro i contributi che hanno lo stesso (% [= | (Voo [ ARG | 123 123
g Yerso g v i
= NEE=EE D I o [ i () efl i b e i | Gt e a[477082] 21 706 22.22[ 77 0T vi- | 0 | 0 | 0
2= A [ 0083112323 T, 2368|265 68 T”‘a" Cll G G i positivi. i contributi V2= 4265073 2278 34 55| -40 6005 V= | 0 i 0
3= A[157955] 069 15621 3.2307 ‘,”lfuesm oy 5°t”.°bst°.e“ "°ﬁ'g"'”°°”‘” Y NEEIET B7,12| 138,231 V- | 0 | 0 | @
4= A [ 01627 0,256 0,3381] 11876 Ha.°‘“"ga ool [ GRIU O CEED DR, . VA= 4| 65073 11857 1353 612411 VIl= |0 ] 0
rlsul.tatu .ottenut.o dgtermma il verso e se il risultato é
CAMBIO DI VERSO PER L'ALTERNATA CORRENTE fegztizofeilcanmbialdiISeang CAMBIO DI VERSO PER LALTERNATA TENSIONI
WEISO valore werso valore
P PER LA CORRENTE ALTERNATA PW MOD [ ARG
E1 B5,03569 Si sommano tra di loro i contributi che hanno lo stesso 1 -24 B9 v 2222 267 503
E2 44 5492 werso y) -30 54 v 3495 13832
E3 a4 3092 Trovati | contriboti tatali si fa la differenza tra i contributi i3 -7fa 09 v G712 41 7693
Al totali di verso opposto 4 45733 A
A2 In questo caso si sono scelti positivi, | contributi verso
A3 I'alto, negativi i contributi verso il basso
Pz4  -45733 v
Si impone come verso della somma algebrica dei contributi
VETTORI FINALI quello positivo & VETTORI FINALI
[ & [ smg] [ mMoD [ ARG | % | Smg | [MoD] ARG |
CORRENTI
1= A | -1.3238] 0847 16714 147 4 Il verso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto se WZ1= ¥| 47708 -7 22 22| 257 BO3
2= A 00931 12323 1,2368| -265 66 la potenza attiva sul bipolo @ positiva, W= ¥ | 26507 22764 3495 13932
13= A 157955 0,089 15521] -3 2307 dizcorde se la potenza attiva sul bipolo é negativa WEI3= ¥ 500612] 44 712 67 12| 41 7693
4= ¥ | 0,16265] 0,2964 0,3381] B1,241 Wid= A| BA073) 11,857 1353 B1 2411

RITORNA

TENSIONI

Il verso finale sard opposto a quello ottenuto per la corrente

finale, mentre il valore,se la potenza & negativa, sara ruotato

di 180°




EQUAZIONI Al MODI E ALLE MAGLIE

MNODC A,

Pl AGLLA,
DAEBCD

AEFBA

EGHFE

<

1

+ E1

+ EZ

+ E3

+ 2+ 13

-NET + N2

SN+ W3

- W3

- E2

- B3

- W4

PRINCIPI DI KIRCHHOFF

QUESTA PROPOSTA MNOM E' LUNICA SOLUZIONE
QUESTA Z0LUZIONE PREVEDE

LUTILIZZD DEL WERSO CONYEMNZIOMALE

DELLE TEMNSIOMI E DELLE CORREMTI

ILYERSD DI PERCORREMZA
SCELTO PER CIASCURNA MAGLIA,
E' QUELLO DESTROSO
" DA SINISTRA VERSO DESTRA"
7y
&



CORRENTE ALTERNATA

apprp

RITORNA

PRINCIPIO DI MILLMAN

SI DETERMINA LA VABO UTILIZZANDO LA RELAZIONE ‘YABD =[ICC1HCC2HCC3 ] x Zeg

VABD={ +E1  +E2 +E3
bl 2 73
rnod arg rnod arg
= 141421 45 = 23784 45
Si determinano le correnti di cortocircuito
[MOD ] ARG | & [Gmg |
cCl= +E1 allcct= (07071 125 |-0,4086]-0579]
bl
[MOD [ ARG | & [Smg |
ICC2= +E2 Allccz= [14142] 75 | 0366 [ 1366 |
2
[MOD [ ARG | ® [3mg |
IoC3= +E3 allec3= (18056 0 [1mess] 0
73
[MOD [ ARG | ® [Smz |
Al ket [ 20067 | 23084 | 18461 [ 0787 |
Sostituendo nella relazione inizale
si determina la VABO
[MOD | ARG | ® [ Smg |
A vaBD [13525]61 241 |6 A073] 11857 |
| | | | |
DETERMINAZIONE DELLE CORRENTI NEI RAMI
[MOD ARG | ® [ Smg |
M= Eivapo = [15714[-147 4 [-1324 [-0,8467]
b
2= EzvABD = [1,235B[-2A&7 [-0093 [1.2323]
2
3= EawsB0 = [15821]-3251[15795]-0,0852]
73
4= yABD = [0,3381]61,241]0,1627 | 0,2964 |
74
EQUAZIONE AL NODO A
[MoD | ARG [ ® [ Simg |
1= -2 -3 +4 = [15714] -147 4] -1324] 0547
2= -1 -3 -+ = [172358]-265 58] -0,093] 1232
13= -1 -2 +4 = [15821]-3,2307] 158]-0089
14= 1 +2 +3 = [03361] 61,241] 0,163] 0256

¥ Zeq

mod
42 4261

Zeq = I1H  22i Z3if 7
arg rrod arg
45 4= 40 0

Si determina la Zeq mediante le ammettenze Y
o il parallelo delle impedenze

[MoD ARG [ =

[ Smg |

ramor  Y1=[00707] 45 [ 005 | 005 |

[MOD JARG [ & [ Smg |

ramo2  Y2=|00354] 45 [ 0025 | 0028 |
[MOD [ ARG | & | Smg

ramos  ¥3=[00236] 45 [00167 [-00167 |

[MOD [ARG [ % | Smg |

ramos  Yi=|0m25 | o Joms| 0

[MOD JARG [ & [ Smg |

[Yeq[0 1484 |-3616] 01167 [-0,0017 |

Si determina la Zeq =1/Yeq

[MOD JARG [ & | Smg
Zeq=|6,7399]| 3816] 5,2997] 4,16404]

DETERMINAZIONE DELLE TENSIONI SUI BIPOLI

[MOD [ ARG | ® | Smg |
¥ovz= Nyl = [222]-1024[-47708] 217 |
¥ vz=Rx72 = [3495]-2207 [-3R 507 [22.784]
¥ 3= 3k 73 = [67,12 [41,769 [50,0612[44,712]
A vza= 1 x 74 = [1353 61,241 [ BA073 [11857]




DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE CORRENTI CORRENTI DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE TENSIONI
SUI GENERATORI

Sicalcola la potenza attiva utilizzando la tensione dei CAMBIO DI VERSO PER L'ALTERNATA

YErSO valore ) p

—|—| generatori e la corrente determinata,

E1 EPD[SS];E} CENE Il verso finale verra’ scelto concorde con il verso ottenuto PW] verso V:{:g; ARG
' se la potenza attiva sul bipolo & positiva, )

Eg gjgggg opposto se la potenza attiva sul bipolo @ negativa, g gggii
A i Mentre il valore,se la potenza @ negativa, lo si ottiene = FEIDBB
A ruotando il vettore di 130 7 P = R S
A3

. SULLE IMPEDENZE
Pzse 457325 -

Si calcola la potenza attiva utilizzando la VABD e la

VETTORI FINALI corrente determinata,

| i | Smg | | [gle | - 1E) | Il verso finale verra’ scelto concorde con il verso ottenuto LS FINAI"' | — | | Moo | ARG |
= REG T TEra] 474 se la potenza attiva sul bipolo & positiva, g =M
B = - * 2 . 1 | t tti | bipolo é tiva,
2= A[ 0093112323 1,2358| -265 65 —Lﬁdenﬂlﬂli‘;l;gi;T:?J;E':zas: e I g II= v[ a7708] 217 22,22] 102,397
|3= A |157955| -0,089 1,5821] -3.2307 ———— vettulre d4i 180° ' Wid= ¥| -26A07) 22784 3495 22068
4= ¥ | 0,16268| 02964 0,3381] 61,241 Wi3= ¥ | 500612 44 712 E7 12| 41,7693
TENSIONI SULLE IMPEDENZE WId= A | BA073) 11,857 13,53 61,2411

Si calcola la potenza attiva utilizzando l'mpedenza Z del

bipolo e la corrente FINALE determinata.

Il verso finale verra® scelto concorde con il verso ottenuto
RITORNA se la potenza attiva sul bipolo & positiva,

opposto se la potenza attiva sul bipolo @ negativa

Mentre il valore,se la potenza @ negativa, lo si ottiene

ruotando il vettore di 180°




FORMA BINOMIALE |

FORMA POLARE [

RITORNA

| RAMO 1 | | RAMO2 | | RAMO3 |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
H- 187141] -147.4 allz - 1,2358] -285,7 alls - 1.582] -3,2307 ¥/l - 0,338] 61241
Vz1- 22,2231| -102.4 ¥ [Vz2- a4,054) 2207 ¥(Vzs- | 67.12] 41,7693 A (Vza- 13,53 B1,241
E1 = 10 -80 A E2 = 40 120 A|E3 = a0 45 AVRe = 13,43 61,241
M - A A3 = VxL4= 0 0
Va1 ] 1] Va2 i] 1] Va3 1] 1] VXCca= i] ]
VRi= | 157141] 1478 v|Vrz= | 24.716| -2857 v|vrs= | 47.48] 32307
VxL1= | 157141 -57.4 VxLz= | 24,716 1757 VxL3- | 47.46| 86,7693
Vxc1= 1] i] Vice= ] ] Vxc3-= 1] 1]
lcci= 0,70711 -125 A |lcce= 1,4142 75 A |lcc3= 1,886 1]
MOD ARG MOD ARG MOD | ARG
4| VABO | 13525] 61,241] — Eeq] Zeq A lccT= | 2007 [ 23084 |— Aeq]
A A
| A Fy A
I
7e THEVENIN NORTON
. STAMPA .
Eeq (-~ VABO Aeq [Zeq] VABO
°B B
POTENZA ASSORBITA POTENZA EROGATA POTENZA EROGATA
PT ar ST P Q P Q PT ar ST
124.808[ 130,32| 187,57 E1 | 5,039691 | 14,5071 A1 134,8] 130,32| 187 568
E2 44 549227 | 21,4214 A2
P 0 P Q E3 34 309162 | 94,3964 A3
Z1 | 246932 2468321 22 | 30544] 30,544
R4 24 6932 R2 30,544
w1 24 65932 H2 30,544
pains | ol ¥cz 0
73 [7so877| 750877 24 | 45733 0
Rz | 750877 Re | 45733
i) Te,0877| A4 ]
ke 0| Hcs 0




